

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ**  
**ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО**  
**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО**  
**ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**  
**«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ**  
**УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ**  
**РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ**  
**УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело №\_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26 июня 2015 года № 18/7

О присуждении Васильевой Александре Вадимовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Социокультурный облик православного духовенства в Западной Сибири в конце XIX– начале XX вв.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 17 апреля 2015 г., протокол № 17, диссертационным советом ДМ 212.177.04, образованным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ № 781/нк, 05 ноября 2013 года.

Соискатель Васильева Александра Вадимовна, 1986 года рождения.

В 2008 году окончила ГОУ ВПО «Омский государственный педагогический университет».

В 2013 году Васильева А.В. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет», работает преподавателем социально-гуманитарных дисциплин в БПОУ СПО «Колледж торговли, экономики и сервиса» (г. Омск).

Диссертационная работа выполнена на кафедре отечественной истории в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Сабурова Татьяна Анатольевна, профессор кафедры отечественной истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты: Гончаров Юрий Михайлович, доктор исторических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет», кафедра отечественной истории, профессор; Татарникова Анна Ивановна, кандидат исторических наук, филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Тюменский государственный университет» в г. Тобольске, доцент – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет», г. Иркутск, в своем положительном заключении, подписанным Дамешеком Львом Михайловичем, доктором исторических наук, профессором, заведующим кафедрой истории России, указала, что диссертационная работа отличается новизной постановки проблемы, презентативной источниковой базой и достоверностью полученных результатов.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 9, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях (1,2 п. л.). В публикациях выявлены социальный состав,

материальное и правовое положение, уровень образования, поведенческие стратегии и представления изучаемой социальной группы; охарактеризован образ Западной Сибири в представлениях её священнослужителей; определены вклад духовенства в народное просвещение в Западной Сибири, степень его участия в деятельности сельских учебных заведений низового уровня в Западной Сибири конца XIX – начала XX вв.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. *Васильева А. В.* Противодействие православной церкви распространению сектантства в западносибирских епархиях на рубеже XIX–XX веков // Преподавание истории в школе. 2013. № 7. С. 74–78;
2. *Васильева А.В.* Образ Западной Сибири в представлениях её священнослужителей в конце XIX – начале XX века // Преподавание истории в школе. 2014. № 3. С. 69–73;
3. *Васильева А.В.* Сельские учебные заведения низового уровня в Западной Сибири конца XIX – начала XX вв. // Казанская наука. 2014. № 4. С. 26–28.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

доктора философских наук, профессора Чумаковой Татьяны Витаутасовны (Санкт-Петербург), которая отметила, что работа раскрывает процесс трансформации социокультурного облика православного священства в культурном пространстве имперской России;

доктора исторических наук, доцента Быковой Анастасии Геннадьевны (Омск), которая считает, что А.В. Васильева смогла не только охарактеризовать «кризис прихода» как общероссийскую тенденцию, но и выявить его причины и особенности в «условиях жизни на сибирском фронтире»;

кандидата исторических наук, научного сотрудника Германского исторического института в Москве Сдвицкова Дениса Анатольевича (Москва), который указывает, что методологически задачи и предлагаемые пути для их анализа в работе А.В. Васильевой вписываются в новую социальную или социокультурную историю и историческую антропологию;

кандидата исторических наук Сипейкина Александра Викторовича, доцента (Тверь), который отмечает, что новизна работы заключается в формулировании гипотезы о «религиозном фронтире»;

кандидата исторических наук, иерея Вивчара Василия Михайловича (Омск), который считает, что важным и отличающимся научной новизной является раздел диссертационного исследования, посвященный социокультурным представлениям православного духовенства в Западной Сибири;

доктора, постдокторанта Совета Канады по общественным наукам и гуманитарным исследованиям, Центра России, Восточной Европы и Евразии, Университет Иллинойса в Урбана-Шампейн, Айлин Фрисен, которая указывает, что в диссертации освещается очень важный вопрос – влияние условий жизни в Сибири на изменение социальной идентичности духовенства и рекомендует А.В. Васильевой в дальнейшем более подробно рассмотреть влияние колонизационных процессов на идентичность сибирского духовенства.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность темы диссертации, квалифицированную ее разработку.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Иркутский государственный университет» является одним из центров изучения деятельности Русской православной церкви на территории Сибири, а оппоненты Гончаров Юрий Михайлович и Татарникова Анна Ивановна являются признанными специалистами по истории Сибири и Алтая XIX – XX вв., имеют ряд значимых публикаций по истории сословий и социально-профессиональных групп в Сибири.

Диссертационный совет отмечает, что диссертационное исследование А.В. Васильевой – первое специальное исследование, раскрывающее социокультурный облик православного духовенства в Западной Сибири в

конце XIX – начале XX вв. В ходе исследования решена актуальная задача, имеющая существенное значение для истории России: определены стратегии поведения православного духовенства в условиях модернизации на рубеже XIX – XX веков; установлена конфликтизация взаимоотношений причта и прихожан, раскрыт процесс формирования социальной и региональной идентичности служителей церкви, введены в научный оборот новые архивные материалы по истории Русской православной церкви в Западной Сибири.

Теоретическая значимость исследования определяется разработкой модели исследования социокультурного облика духовенства на основании подходов новой социальной истории, определением структуры идентификационных представлений духовенства как группы. А.В. Васильевой доказана взаимосвязь социокультурных представлений и стратегий поведения, их трансформацию в условиях модернизации российского общества и колонизационного освоения сибирского региона в конце XIX – начале XX вв.; установлено изменение социального облика православного духовенства, постепенная трансформация его из сословия в профессиональную группу, вынужденную адаптироваться к новым условиям деятельности, требованиям власти и общества, но сохраняющую традиционную сословную идентичность, обусловленную самим институтом православной церкви. А.В. Васильевой на материалах Западной Сибири рассмотрена проблема «кризиса прихода» в конце XIX – начале XX вв., что является вкладом в изучение взаимоотношений церкви и общества в условиях социально-экономической и политической трансформации.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что они могут быть использованы как в образовательном процессе, так и в научных трудах по социальной истории России, истории Сибири, истории Русской православной церкви.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, опирающихся на

использование широкого круга репрезентативных источников, владение автором современными теоретическими подходами исторической науки и методикой исторического исследования. В работе эффективно использованы теории социальной идентичности, модернизации, «новой имперской истории» и фронтира.

Личный вклад соискателя состоит в постановке и разрешении актуальной проблемы истории Российской империи и сибирского региона, введении в научный оборот новых архивных документов, содержательном анализе значительного круга материалов церковной периодической печати и делопроизводственной документации сибирских духовных консисторий, подготовке 9 публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Васильевой А.В. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, и принял решение на заседании 26 июня 2015 года присудить Васильевой А.В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования совет в количестве 16 человек, из них 11 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за - 14, против - 2, недействительных бюллетеней нет.

### Председатель диссертационного совета

Худяков В.Н.

## Ученый секретарь диссертационного совета

Кротт И.И.

29 июня 2015 г.

Подпись Андрееву  
Крата  
Заверяю: Ученый секретарь  
Ученого совета ОмГПУ  
Астафьева И.А. Ильин  
«29» 06 2013

